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Popis aktivity

Urceni rovnice pfimky v roviné, rovnice kruznice a rovnice tec¢ny k dané kruznici.

Predpokladané znalosti

Smérovy a normalovy vektor, soustava linearni a kvadratické rovnice, charakteristiky kruznice.

Potfebné pomuicky

Tabulky, kalkulator, pracovni list pro zaka

Zadani

V roviné soustavy soufadnic je dan pouze jeden bod P [8 X 4]. Narysujte obdélnik OXPY, jeho?
strany leZi na osach soustavy souradnic, bod P je jeho jednim vrcholem a bod Y leZinaose y.
Ukoly:
1. Vepiste tomuto obdélniku dvé stejné velké kruznice maximalniho obsahu a napiste
parametrické, obecné a smérnicové tvary rovnic primek, které prochdazeji sttedem jedné,
resp. druhé kruznice a bodem X .
2. Kjedné, resp. druhé vepsané kruznici napiste rovnici tecny, kterd neni stranou obdélnika a
navic prochazi bodem X .
3. Napiste stfedovou a obecnou rovnici kruZnice, ktera je opsana obdélniku OXPY .

Mozny postup reseni, metodické poznamky

1. Vrcholy obdélniku OXPY maiji nasledujici soufadnice:
0[0;0],Xx[8;0],P[8;4],Y[0;4].

Vepsané kruznice: ‘- \h] :
s,[2;2].r,=2 ; s,[6;2],r,=2 2 |/ y \
a) Parametricky tvar: smérovy vektor pfimky h, = 817 2 N o2
je (6;-2): \
h=S5X: x=2+6t ) CHE : 3

y=2-2t , teR
smérovy vektor ptimky h, :SZ—)( je (2;-2):
h,=5,X: x=6+2s
y=2-2s , seR

b) Obecny tvar: normalovy vektor pfimky 517 je (2 X 6): 2X+6y—-16=0< x+3y—-8=0

normalovy vektor pfimky S,X je (2 ; 2): 2X+2y—-8=0<x+y—-4=0
= Yx =Y 1
c) Smérnicovy tvar: smérnice pfimky S, X je k=X "% - -——: y= —EX +§
Xy = Xg, 3 3 3

Pozn.: V pFipadé c) Ize vyuZit pro vypolet smérnice K slozky smérového nebo normalového vektoru

Autorem materidlu a vsech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je J. Houser
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.



evropsky
socialni MINISTERSTVO $KOLSTVI OP Vzdélavani .
fondvCGR EVROPSKA UNIE LOVVGHOVY i Mariuoncssshomiest: raton cillh o ki

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI

e S n R . . .
této pfimky a vztah k = —2% = ——L, nebo vyjadFit proménnou Y z obecného tvaru rovnice.

51 nZ
Tedy smérnicovy tvar rovnice pfimky h, 1y =—-Xx+4

2. Existuje jen jedno takové feseni — jedna te¢na z bodu X ke kruznici K, :
k: (x=2)+(y-2)'=4 o (x-2)(x=2)+(y-2)(y-2)=4.

Rovnice polary (:

(xx —2)fx=2)+(y, —2)y-2)=4 t .
8-2)\x-2)+(0-2)y-2)=4 T T
g:3x—-y—-6=0 / \
Prisecik kruznice a polary: 2 o' o2
k,q: X*+y?—4x—-4y+4=0 A Q:3x-y-6=0 \
q:y=10-3x = x®+(10-3x)* —4x—4(10-3x)+4=0
2 26+6
5X°—-26x+32=0 = D=36 = XM:T

k,ng={H}, H[32;36]
k,ng= {V }' v [2 ; O] —tento bod neni pro tkol 2. podstatny

t: x=8-4.8w

Parametricky tvar rovnice te¢ny t = XH :
y=0+36w , weR
Obecny tvar rovnice tecny t = XH: t: 3x+ 4y —-24=0

Smeérnicovy tvar rovnice te¢ny t = XH: t: y= _Z X+6

3. Stted kruZnice lezi v priseciku uhlopticek daného 6
obdélnika
OXPY , a proto plati S [4 ; 2] a dale i

e
/

polomér krunice je I =|0S| = J20 = 245 . V
2
N\

A .

Stfedova rovnice kruznice:
(x—4) +(y-2)*=20 o
Obecna rovnice kruznice:

X*+y®—8x—4y=0

Doplrikové aktivity
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1. Vypoctéte obvod a obsah kruZnice opsané obdélniku OXPY .
2. Napiste stfedovy a obecny tvar rovnice kruznice, ktera prochdazi body PSY .

Je vhodné vyuzZit obrazku popf. matematického grafického software — Cabri, Geonext, Geogebra.
Pro vypocty vyuzit program Mathematica, Maxima, Matlab, Maple, Derive aj.
Literatura Archiv autora

Obrazovy material | Dilo autora
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